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Zadanie 1 (15 pkt.)

Uczen bawit sie ptytka rownolegtoscienng o grubosci 5 cm posrebrzong od spodu. Oswietlit jg
promieniem S$wiatta ze wskaznika laserowego pod katem 60° wzgledem jej goérnej
powierzchni. W rezultacie zaobserwowat dwa dodatkowe promienie propagujace sie
rownolegle. Jaki jest wspdtczynnik zatamania materiatu ptytki, jesli odlegtos¢ miedzy dwoma
promieniami réwnolegtymi jest réwna 2,5 cm?

Zadanie 2 (15 pkt.)

W pewnym domu wykorzystywany jest bojler elektryczny o nominalnej mocy grzatki 1,5 kW
i pojemnosci 100 litrow. Ogrzewa on wode wodociggowg o temperaturze 15°C do
temperatury 60°C. Wojtek zaobserwowat ciekawe zjawisko, polegajgce na tym, ze przewdd
zasilajacy, ktérego dtugosé wynosi 2 m, nieznacznie sie ogrzewa. Postanowit sprawdzi¢, jaki
procent energii potrzebnej do ogrzania wody tracony jest na ciepto w przewodzie.

Oblicz, jaki wynik powinien uzyska¢ Wojtek wiedzac, ze przewdd wykonano z drutu
miedzianego o polu przekroju 1 mm?. Pozostate straty ciepfa zaniedbaj. Potrzebne state
odszukaj w tablicach.

Zadanie 3 (15 pkt.)

Kierowca wyruszyt na przejazdzke nowym samochodem z Krakowa do Katowic i z powrotem.
Do Katowic pojechat autostradg A4 ze statg predkoscig 130 km/h, zas na powrét do Krakowa
wybrat sie drogg krajowg DK 94, ktdérg przejechat ze statg predkoscig 70 km/h. Ile wynosi
$rednia predkos¢ kierowcy na drodze Krakow-Katowice-Krakow. Odpowiednie dtugosci tras
znajdz wykorzystujgc Google Maps. Dotacz odpowiednia mape do rozwigzania. Wyznacz
predkos¢ katowa, z jaka obracaty sie kota w obu przypadkach. Typ opony w samochodzie to
205/55 R16.

Zadanie 4 (15 pkt.)
Przecietne gospodarstwo domowe zuzywa w sezonie grzewczym do ogrzania domu

238 w popiotfach po

jednorodzinnego 5 ton wegla kamiennego. Okresl aktywnos¢ izotopu
spaleniu takiej ilosci wegla kamiennego. Wyszukaj dane potrzebne do rozwigzania zadania
i podaj zrédto literaturowe. W przypadku, gdy Zrédiem jest Wikipedia podaj hasto, pod
ktérym znaleziono dane oraz odpowiedni przypis wskazany w Wikipedii (jesli taki wystepuje).

Wyszukane dane przedstaw w tabeli na poczatku rozwigzania. Skomentuj uzyskany wynik.

Zadanie 5 — eksperymentalne (40 pkt.):

Wyznacz wspotczynniki tarcia statycznego pomiedzy tekturg i tekturg oraz tekturg i folig
aluminiowa. Sprawdz, czy wspodfczynnik tarcia zalezy od wielkosci powierzchni styku dwéch
materiatow.

e Przygotuj krotki (do dwéch stron znormalizowanego maszynopisu) wstep teoretyczny
opisujacy zjawisko tarcia oraz sposoby wyznaczania wspotczynnika tarcia



Zbuduj stanowisko podobne do przedstawionego na szkicu: narysuj doktadnie oraz
opisz przygotowane przez siebie stanowisko pomiarowe, nie zapominajgc o zadnym
z uzytych elementéw konstrukcyjnych, urzgdzeniach pomiarowych oraz narzedziach
Zaplanuj i opisz dokfadnie procedure pomiarowg, nie zapominajgc o zadnym
z krokéw, w razie koniecznosci zmodyfikuj procedure i/lub stanowisko pomiarowe
i powtdérz wszystkie pomiary, przygotuj karte pomiarowa, do ktérej bedziesz
wpisywat wszystkie wyniki pomiaréw

Do sprawdzenia zaleznosci wspotczynnika tarcia od powierzchni  wykonaj
odpowiednie pomiary dla powierzchni o wzajemnym stosunku 1:2:4 np. 25 cm?, 50
cm?, 100 cm?

Wszystkie pomiary powtdrz dziesieciokrotnie

Opisz doktadnie sposdb obliczenia wspdtczynnikéw tarcia oraz niepewnosci
pomiarowej

Oblicz wspodtczynnik tarcia i niepewnosci pomiarowe: wyniki usrednij, jako
niepewnos¢ pomiarowg przyjmij odchylenie standardowe wartosci sSredniej
oddzielnie dla kazdej serii pomiarowej

Zastanow sie jak graficznie pokaza¢ zalezno$é/niezaleznos$é wspdtczynnika tarcia od
wielkosci powierzchni styku, wykonaj odpowiednie wykresy

Sprobuj odszukac literaturowe/tablicowe wartosci wspotczynnikéw tarcia, poréwnaj,
uwzgledniajac niepewnos¢ pomiarowa, uzyskane przez siebie wyniki z wartosciami
tablicowymi

Sformutuj wnioski z przeprowadzonego eksperymentu

Materiat 2 —
Materiat 1 ]
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